

区域动态（东南亚）

目录

柬埔寨	2
印度尼西亚	2
老挝	4
马来西亚	4
缅甸	5
菲律宾	6
新加坡	7
泰国	7
越南	8

柬埔寨

【政治动态】柬埔寨原救国党两名高层官员申请恢复从政权

近日，柬埔寨原救国党(CNRP)两名高层官员波洪(Pol Ham)和潘占萨(Phan Chansak)在被禁止从政3年多后，致函内政部长申请恢复从政权。柬埔寨最大反对党救国党于2017年11月16日被高等法院裁定解散，该党118名高层被禁止从政5年。波洪曾在党内担任代理主席，而潘占萨曾担任该党领导人根索卡(Kem Sokha)的律师。潘占萨表示，在恢复从政权后，自己将加入“柬埔寨改革党”(Cambodia Reform Party)，与人民党在选举中竞争。

根据柬埔寨新《政党法》第45条文规定，被禁从政的政客可提出申请，获国王批准后可恢复从政权。迄今为止，原救国党近20名高层已提出申请或已恢复从政权。

——综合摘编自5月18日《柬华日报》、*Khmer Times*

【经济动态】柬埔寨或将于本月内历史首次向国际市场出口石油

5月18日，柬埔寨矿产与能源部石油总局局长姜苏(Cheap Sour)表示，新加坡克里斯能源公司(Kris Energy)将于今年5月将柬埔寨油田中开发的石油出口到国际市场。他说，这将是柬埔寨历史上首次出口石油，初期的出口量将为27万到30万桶。目前，克里斯能源公司在柬埔寨A区块5个钻井中开采石油，日均可产出2000桶原油。

2020年12月29日，首相洪森宣布柬埔寨成功开采第一滴石油。柬埔寨从石油开采获得的收入，将优先用于推动教育和卫生领域的发展。

——综合摘编自5月19日*Fresh News*

印度尼西亚

【经济动态】印尼考虑对加密货币交易征税

据路透社消息，印尼一位税务官员5月11日表示，随着比特币、狗狗币等加密货币在当地投资者中人气飙升，印尼正在考虑对加密货币交易征税。面对新冠疫情影响，印尼一直在寻求方法增加政府收入，对加密货币交易征税或许会成为途径之一。不过，印尼税务局发言人尼尔马尔德林·努尔(Neilmaldrin Noor)表示，加密货币的税收计划仍在讨论阶段。他

指出：“如果从交易中产生利润或资本利得，这些利润就是所得税的征收对象。因此，获得资本利得的纳税人必须纳税并申报。”

印尼目前禁止将加密货币用作支付工具，但允许将其作为商品进行交易。印尼金融服务管理局（Financial Services Authority）警告投资者警惕加密货币的风险，称其没有潜在价值，且价格波动很大。

——综合编译自 5 月 11 日路透社、5 月 14 日《南洋志》

【国际关系】印尼总统佐科视察雅万高铁项目，中国驻印尼大使肖千受邀陪同

5 月 18 日，印尼总统佐科来到雅万高铁施工现场，视察高铁建设情况。印尼海洋与投资统筹部长卢胡特（Luhut Binsar Pandjaitan）、国有企业部长艾瑞克·托希尔（Erick Thohir）、财政部长英卓华（Sri Mulyani Indrawati）、中国驻印尼大使肖千以及印中高铁公司总经理德威雅纳（Dwiyana Slamet Riyadi）等陪同视察。

佐科表示，目前雅万高铁建设进展已达 73%，希望项目能够在 2022 年年初进入运营准备阶段，2022 年年底具备开通运营条件，同时希望高铁能够连接轻轨和地铁，以节省时间、提高效率。此外，佐科希望印尼能够利用雅万高铁建设项目获得技术转移，未来将高铁延续建设到泗水市。

雅万高铁是“一带一路”倡议和中印尼两国务实合作的标志性项目，连接印尼首都雅加达和第四大城市万隆。项目建成后，雅加达到万隆的出行时间将由现在的 3 个多小时缩短至 40 分钟。

——综合摘编自 5 月 18 日安塔拉通讯社，19 日《国际日报》、新华社

【国际关系】印尼民众在美国大使馆前集会抗议以色列对加沙地区的空袭

5 月 18 日，数百名印尼民众在美国大使馆前举行和平集会，要求以色列停止对加沙地带的空袭。该集会由印尼工贸联盟（KSPI）发起，旨在呼吁美国总统拜登立即采取措施，结束以色列对加沙地带的军事报复行动。

针对这次巴以冲突，印尼总统佐科在推特上发文，强烈谴责以色列武力阻挠巴勒斯坦居民前往阿克萨清真寺礼拜的行为。他表示：“以色列将巴勒斯坦民众从东耶路撒冷的谢赫·贾拉居民区强行驱逐，对前往阿克萨清真寺的巴勒斯坦平民动用武力，这些都不应该被忽视。印尼谴责这些行为。”

巴勒斯坦是最早于 1945 年承认印尼独立的几个国家之一，印尼已敦促联合国安理会对以色列的多次侵犯行为迅速采取行动。

——编译自 5 月 18 日安塔拉通讯社

老挝

【政治动态】老挝政府宣布将加大力度打击毒品犯罪

据老挝总理办公室 5 月 12 日发布的通知，老挝政府已将禁毒控毒宣布为一项“国家议程”，公安部将考虑在禁毒议程中采取增加更严厉的惩罚措施，并对严重的涉毒犯罪保留死刑。老挝目前面临着毒品滥用和毒品贩运的社会问题，严重危害着公共安全和社会秩序。通知指出，公安部将与村委会密切合作，鼓励民众参与解决毒品危机。

——编译自 5 月 17 日 *The Laotian Times*

马来西亚

【经济动态】马来西亚 21 年一季度经济萎缩 0.5%，国家银行表示将维持今年增长目标

马来西亚统计局 11 日发布数据显示，大马 2021 年第一季度经济萎缩 0.5%，继续从上一季的 3.4% 降幅中复苏。据马新社消息，马来西亚国家银行总裁诺珊霞 (Nor Shamsiah Mohd Yunus) 表示，所有经济领域在制造业的引领之下取得改善，该领域于去年第四季度增长 3%，在今年首季度强劲增长达 6.6%。她还披露，农业小幅度增长至 0.4%，采矿和采石领域改善至负 5.0%，服务业改善至负 2.3%。诺珊霞表示，在国内推动的新冠疫苗接种计划将有助于经济复苏，大马已经准备好从更强劲的全全国经贸活动中获益。

据央视新闻报道，经济学家此前对马来西亚经济的预测是首季度萎缩 0.2%，此次表现稍逊于市场预期。

——综合摘编自 5 月 11 日马新社、央视新闻

【社会动态】马来西亚宣布实施“行动管制令”以应对疫情蔓延

5 月 10 日，马来西亚总理穆希丁宣布，政府决定自 5 月 12 日至 6 月 7 日在全国范围内实施“行动管制令”以及相关管控措施，以应对新冠疫情蔓延的趋势。

穆希丁当天发表声明说，近期马来西亚单日新增新冠确诊病例数平均在 4000 例以上，公共医疗体系的压力越来越大，但不少民众却不遵守防疫措施。这迫使政府决定采取更强有力的举措以避免情况进一步恶化。

穆希丁表示，在“行动管制令”实施期间，民众除紧急情况、工作、接种疫苗等情况外不得离开所在地区，禁止餐馆堂食和社交聚集活动，学校等教育机构关闭，雇主落实员工居家办公措施以减少上班人数，开斋节的相关庆祝和宗教活动也将受到限制。不过，经济活动可以在遵守防疫措施的前提下继续进行。

——综合摘编自 5 月 10 日新华社、5 月 14 日《南洋志》

缅甸

【政治动态】缅甸人民国防军等被中央反恐委员会宣布为恐怖组织

5 月 8 日，缅甸中央反恐委员会发布通告，将缅甸人民国防军及其附属的地方组织、缅甸民族团结政府和联邦议会代表委员会认定为恐怖组织。缅甸反恐中央委员会表示，这是根据《缅甸反对恐怖主义法》并经过国家管理委员会同意后作出的决定。

通告表示，民族团结政府成立的人民国防军是动员民众参加公民不服从运动、进行暴力事件的组织。

缅甸人民国防军是由缅甸民族团结政府于 5 月 5 日宣布组建的，随后缅甸胶塞、内比都等多地宣布成立人民国防军在当地的附属组织。

——摘编自 5 月 9 日央视新闻、5 月 10 日缅甸金凤凰报

【经济动态】缅甸央行采取系列举措稳定缅元汇率和现金流

5 月 13 日，缅甸中央银行宣布即日起缅甸民众可凭身份证在外汇兑换柜台购买一定数额的美元。当日的参考汇率为 1660 缅元兑换 1 美元。5 月 17 日，缅甸央行以 1665 缅币兑换 1 美元的汇率抛售了 300 万美元，成为缅甸央行此前一周内第三次大笔抛售美元以稳定汇率的行为，累计抛出 1500 万美元。

据缅甸媒体消息，受缅甸政局动荡影响，缅币汇率从 1 月的 1330 缅元兑换 1 美元下跌至 5 月初的 1660 缅元兑换 1 美元，跌幅超过 20%，创历史新低。缅甸央行的此次抛售旨在稳定缅元汇率。

此外，在国家管理委员会 5 月 7 日举行的线上新闻发布会上，缅甸央行副主席吴温朵向民众承诺，无论发生何事，都不会对储户存款造成影响，民众也不会面临损失。他表示，为解决国内现金流紧缺情况，央行已在进行调控。

——综合摘编自 5 月 10 日、14 日缅甸金凤凰报，5 月 18 日央视新闻

【国际关系】英美加三国加大对缅甸的制裁

5 月 17 日，美国财政部宣布对缅甸国家管理委员会以及该委员会下属 13 名官员、3 名官员子女实施制裁。同日，英国外交大臣宣布对缅甸珠宝公司（MGE）实施制裁。

美国财政部外国资产控制办公室（OFAC）负责人表示，“本次制裁是根据拜登总统 2 月 10 日签发的 14014 号行政命令‘针对缅甸局势冻结相关资产’所作出的，旨在向缅甸军方施加压力，追究责任。”被制裁的官员包括曼宁貌（Mahn Nyein Maung）等 4 名缅甸国家管理委员会委员以及 7 名部长。

英国外交大臣表示，缅甸珠宝公司是一家缅甸国有企业，目前处于军方控制之下，对公司实施制裁能够有助于切断军方的主要资金来源。

加拿大方面则表示，将对与缅甸军队有关联的个人和实体实施额外制裁。

据悉，这是自今年 2 月 1 日以来，美国等国首次对缅甸政治实体做出制裁。

——综合摘编自 5 月 18 日国际在线、路透社

菲律宾

【经济动态】菲律宾健康保险公司的新冠债务给菲医院带来严重财务困难

5 月 19 日，在菲律宾参议院针对受疫情影响的行业举行的特别听证会上，菲律宾医院协会（PHA）主席 Jaime Almora 将菲律宾医疗保险公司（PhilHealth）拖欠支付防疫相关费用列为当前菲公立和私立医院面临的最大挑战之一。菲律宾医院协会表示，去年 3 月疫情暴发以来，这家国有医疗保险公司迄今未能全额报销各医疗机构价值数百万美元的新冠诊疗费用，给医院造成严重的财务困境。目前，菲律宾医疗保险公司正面临多项腐败指控。

——综合摘编自 5 月 19 日 *Rappler*

【社会动态】新冠疫情致使菲籍归国劳工面临失业

据菲媒报道，83% 因新冠疫情回国的菲律宾海外劳工在返菲平均三个月后仍处于失业状态。国际移民组织（IOM）对 8000 多名因新冠肺炎疫情而被迫返乡的菲籍海外劳工展开了采访，并撰写了一份调查报告。该报告援引政府统计数据称，截至 2020 年 12 月底，菲律宾海外劳工归国人数达到近 80 万。报告表示，近半数的归国海外劳工表示希望重新外出务工，海外劳工及依赖外汇的人群是疫情下最脆弱的群体之一。

——编译自 5 月 20 日 *Manila Bulletin*

新加坡

【经济动态】财政部长表示新加坡经济年底前仍能实现正增长

5 月 18 日，新加坡财政部长黄循财在抗疫跨部门工作小组记者会上受询时指出，新加坡经济预计仍可在年底前实现正增长。黄循财表示，尽管新加坡收紧防疫措施，进入高警戒解封第二阶段，但一些领域仍将继续复苏。收紧后的措施必定会对经济造成冲击，冲击程度取决于这些措施将持续多长时间，以及受影响企业必须关闭多长时间。新加坡财政部和贸工部将继续密切关注经济状况，以了解是否需要为受影响的企业和员工提供额外帮助。

新加坡总理李显龙曾指出，除非全球经济再受挫，新加坡经济今年预计将增长超过 6%，优于贸工部早前预测的 4% 至 6%。

——摘编自 5 月 18 日《联合早报》

【社会动态】新加坡要求中小学生学习居家学习并推出居家接种疫苗计划

5 月 16 日，新加坡新增 49 例新冠肺炎确诊病例，其中 38 例为本土病例。在 5 月 18 日的新闻发布会中，教育部长陈振声表示，将要求新加坡小学、初中及高中学生从 5 月 19 日起居家学习，至 5 月 28 日学期结束，并要求新加坡高校尽可能安排学生远程学习。卫生部长王乙康在会上指出，卫生部将携手保健促进局和护联中心（AIC），派出医生和护士为无法外出的行动不便者上门接种新冠疫苗。

——综合摘编自 5 月 16 日央视新闻、5 月 18 日《联合早报》

泰国

【经济动态】泰国内阁同意追加 7 千亿泰铢贷款用于抗疫和复苏经济

据泰媒报道，泰国内阁近日已批准授权政府追加借贷 7 千亿泰铢，用于抗击 4 月以来的第三波新冠疫情和恢复经济发展。该项草案已于 5 月 18 日提交至总理巴育主持的内阁会议上，具体细节将于方案正式公布后披露。

4 月初，泰国内阁已批准 1.9 万亿泰铢政府贷款以恢复国民经济。此次追加的 7 千亿泰铢中，将有约 3 千亿用于采购医疗用品、疫苗接种与研发，以及医院翻修，其余 4 千亿将用于抚恤民众和复苏经济。如新贷款正式立项，泰国政府公共债务预计为 9.38 万亿泰铢，占 GDP 的 58.6%，接近财政可持续性所规定的 60% 上限。

【社会动态】泰国监狱聚集性感染导致新冠确诊病例剧增

据泰国卫生部5月17日公布的数据，泰国当日新增新冠肺炎确诊病例9635例，创疫情以来最大单日增幅记录，其中6853例为监狱聚集性感染病例。

5月13日，首都曼谷的曼谷候审监狱和中央女子惩教所最先宣布，共发现2800余例聚集性感染病例。随后，泰国司法部惩戒局开始对境内所有监狱进行排查。惩戒局17日通报，通过排查，境内8所监狱共发现确诊病例10748例，曼谷和清迈监狱感染人数最多。

——摘编自5月15日南洋志、5月17日 *The Bangkok Post*、5月18日央视新闻

越南

【政治动态】越共中央总书记阮富仲发表题为《社会主义理论与实践若干问题和越南走向社会主义的道路》的署名文章

值胡志明主席诞辰131周年、越南国会和地方人民议会代表换届选举之际，越共中央总书记阮富仲于5月16日发表题为《社会主义理论与实践若干问题和越南走向社会主义的道路》的署名文章。阮富仲在文章中强调，走向社会主义是越南革命的客观要求及必然之路，越南党和人民决心沿着社会主义道路建设强大的越南。

在对越南社会主义实践进行总结和对理论进行研究的基础上，阮富仲提出了五点具体要求：第一，推动国家工业化、现代化进程，将其与发展知识经济相结合，同时发展社会主义定向市场经济体制；第二，文化是社会精神基础，是发展和捍卫国家的内在力量和巨大动力；第三，在发展战略中，人民处于中心地位；第四，越南的总体政治模式及运行机制是党领导、国家管理和人民做主；第五，越南共产党的领导是革新事业取得胜利的的决定性因素，也是确保越南走在社会主义道路正轨上的因素。

——综合编译自5月16日越南之声广播电台、5月17日越南《人民报》

【社会动态】越南北江省疫情升级，中央指导防疫工作，当地关停4个工业园区

据越南卫生部的报告，在新一波疫情中，北江省新增确诊病例数最多，截止5月18日累计确诊病例为411例。越南总理范明政5月15日与卫生部领导举行工作座谈会，要求卫生部门和各级部委应积极开展检测工作，完善有关防疫机制与政策。副总理武德儋在16日下午举行的国家新冠肺炎疫情防控指导委员会与北宁、北江两省领导视频工作会议上强调，

工业区人员密集，直接影响全国生产活动，因此必须做好工业区疫情防控工作，决不能让疫情扩散蔓延。目前，北江省已关停了包括富士康、鸿海、立讯等工厂所在的园区，加速进行对重点人员的追踪排查和核酸检测工作。越南卫生部已成立代表团，为北江省开展防疫工作提供援助。

——综合编译自 5 月 15 日、17 日越南《人民报》，5 月 18 日 *VNExpress*

审核：袁梦琪

编译：宋天耘

校对：东南亚组